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Отзывы на книгу К. Лапина «Неужели это может быть кому-то интересно?»
http://www.book-markt.ru/e-store/books/145/2585
«…Должна признаться, что книгу эту я не покупала, она была мне подарена. Если бы я увидела подобную книгу на прилавках магазина, не знаю, что тронуло и зацепило бы меня в первую очередь: странное название, то ли извиняющееся за суть, то ли специально провоцирующее, или удивительная иллюстрация на обложке, такая простая и такая манящая. 

Пытаясь убедить нас в абсолютной ненужности этой книги, автор, конечно, немного лукавит, ведь подобным названием он сам же и начинает некую интригу. О чем книга….трудно сказать, точнее,  трудно выразить весь калейдоскоп чувств, мыслей и эмоций, рождающихся с каждой новой прочитанной страницей.  Обо всем, обо всех, о нас, о вас, о них… О жизни и о смерти, о ссорах и о чувствах, о любви, такой разной, но такой глубокой и бесконечной - любви мужа и жены, любви матери и детей, любви близких друзей, да  и просто любви к жизни!

Автор причудливо переплетает нити всех жизней вокруг себя. Подобно тончайшему кружеву, рождаются под его рукой узоры  человеческого счастья и горя, любви и ненависти, зависти, тревоги.  Подчас кружево совсем тонкое, старинное, в него вплетены истории стариков, любимых и таких трудных, чьи-то нити давно оборвались, чьи-то просто пожелтели со временем. И тут вдруг видишь новые светлые ниточки, их история только началась, их узоры только зарождаются…

Думаю, некоторые читатели, как и я, предположат, что автор – женщина.  Только  женская  нежная и чуткая душа способна так тонко и глубоко сопереживать и самим героям,  и их чувствам и мыслям! Книга совершенно «женская»,  но это только комплимент и восхищение автору и, ни в коем случае, не укор. Отдельный восторг вызывают замечательные иллюстрации к книге, такие меткие и добрые,  художник явно относится к героям своих рисунков и с симпатией, и с юмором, и даже с любовью…

Закончу я, пожалуй, вопросом на вопрос автора к нам, читателям: «Неужели это может быть кому-то  интересно?»  А как же  это может быть НЕИНТЕРЕСНО, дорогой автор?»

С уважением, 

Егорова Е.А., . Москва  

 Katusha_24@mail.ru                                      13.10.2011

«В Москве зашла в «Библио-Глобус»… Чем Ваша книга привлекла моё внимание – даже сама не знаю, наверное, совершенно невозможным названием. Ну что это такое – «Неужели это может быть кому-то интересно?»!  Не знаешь, будет ли интересно, - не издавай. Долго листала книгу, пытаясь всё же понять, о чём она. Что-то связано с больницей, с врачами – своих проблем со здоровьем не счесть. Ещё дети – со своими отпрысками хорошо бы разобраться. Старики – ну что тут может быть интересного? Привлекли рисунки – какие-то необычные. Купила всё же. 

Читала и сама себе удивлялась, несколько раз даже прослезилась. Насчёт стариков – один в один моя проблема, только в книге с Дедом, а у меня со свекровью. И с сыном моего мужа ситуация похожа. Тоже много лет растила и получила кое-чем «об стол».

Прошло уже несколько дней, а всё не могу перестать думать об этой книжке - разбередила она во мне всё, что с таким трудом долго укладывала и успокаивала в душе своей. Незатейливая вроде такая книга, но такая оказалась… непростая. Вот и решила написать об этом. В общем, спасибо сказать.

 С уважением Татьяна Семёнова,  С.-Петербург           25.10.2011                          

